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Αντί προλόγου 

Το κεφάλαιο αυτό δεν περιέχεται στην διδακτέα ύλη ούτε των ωδείων, ούτε των 
µουσικών σχολείων στην Ελλάδα. 

Προκειµένου ο µαθητής να λύνει ασκήσεις ισότητας µεταξύ των αξιών χωρίς κανένα 
µουσικό νόηµα, για την κατανόηση των αξιών των µέτρων αλλά και γενικότερα για τον 
ρυθµό, βρίσκω πάρα πολύ ενδιαφέρον αλλά και δηµιουργικό να διδάξω στους µαθητές 
από την αρχή πως µπορούµε να φτιάξουµε ένα ρυθµό ξεκινώντας από την συµπλήρωση 
δυο µέτρων µέχρι την σύνθεση ολόκληρου τραγουδιού και όχι µόνο. 

Οι σηµειώσεις αυτές αποτελούν µέρος της µεθόδου, διότι ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι 
διδάσκεται βιωµατικά. 

Θα ήταν παράληψη να µην αναφέρουµε ότι κάτι αντίστοιχο ζητιέται στις  εξετάσεις των 
θεωρητικών στην Αγγλία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κάθε γνήσιο αντίγραφο φέρει την πρωτότυπη υπογραφή του συγγραφέα 
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1 Οµοιότητα και αντίθεση 

Σε κάθε µουσική σύνθεση, όσο µικρή και αν είναι, υπάρχουν διάφορα στοιχεία1 που 
συνήθως µοιάζουν µεταξύ τους λιγότερο ή περισσότερο, δηµιουργώντας κάποια ενότητα 
και οµοιοµορφία, ή είναι εντελώς διαφορετικά δηµιουργώντας αντίθεση. 

Συνεχή επανάληψη των ίδιων στοιχείων δηµιουργούν µονοτονία και χάνεται το 
ενδιαφέρον, ενώ γράφοντας συνεχώς διαφορετικές ιδέες, δηµιουργούν σύγχυση και 
καταστρέφουν την ενότητα του κοµµατιού. 

Ο συνθέτης λοιπόν προσεκτικά αλλά και µε φαντασία, πρέπει να σχεδιάσει το έργο του 
ούτως ώστε να έχει ισορροπία, ενότητα αλλά ταυτόχρονα να είναι και ενδιαφέρον. 

Αυτό µπορεί να γίνει µε τα διάφορα στοιχεία της µουσικής. 

Εµείς θα εφαρµόσουµε τις παραπάνω αρχές ( για την οµοιότητα και την αντίθεση) για 
να συνθέσουµε ένα ρυθµό. 

 
 

 

 
 

                                            
1 Στοιχεία της µουσικής εννοούµε την µελωδία, τον ρυθµό, την αρµονία-συνήχηση, τα όργανα (ηχόχρωµα) 
και την ενορχήστρωση, τον τρόπο γραψίµατος (µονοφωνία, πολυφωνία) κλπ. Όπως ένας αρχιτέκτονας 
σχεδιάζει µε πολύ προσοχή το έργο του, έτσι και ο συνθέτης µε σχέδιο και φαντασία πρέπει να σχεδιάσει και 
να διευθετήσει τα διάφορα στοιχεία της µουσικής. 
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2 Μέθοδος - Τρόπος εργασίας 

Στην αρχή θα πρέπει να  γράψουµε µια “απάντηση2” δύο µέτρων σε ένα δοσµένο 
ρυθµό, επίσης δύο µέτρων, συµπληρώνοντας έτσι µια µουσική φράση των 4 µέτρων. 

Τo µέτρο θα είναι σε,  2/4 ή  3/4 ή  4/4.  

Ο ρυθµός θα ξεκινάει στο ισχυρό του µέτρου. 

Αν και δεν υπάρχουν συγκεκριµένοι κανόνες σύνθεσης αναφέρουµε κάποιες οδηγίες 
που θα µας βοηθήσουν να φθάσουµε σε ένα καλό αποτέλεσµα. 
 
 
Τι να αποφεύγω 
 

Έστω ότι µας δίδεται ο παρακάτω ρυθµός. 

 
 

 

 

α) Μια απάντηση σαν και αυτή ναι µεν έχει σωστές αξίες αλλά είναι µάλλον κενή:  

 
 

β) Επίσης ακριβής επανάληψη του ίδιου ρυθµού στο µέτρο 3, 4 αν και είναι σωστή 
ρυθµικά και συµβαίνει συχνά στη µουσική, δεν είναι το ζητούµενο στην άσκησή µας, διότι 
στην ουσία δεν έχουµε δηµιουργήσει τίποτε δικό µας. 

 
 

γ) Το τέλος της φράσης χρειάζεται κάποια προσοχή. Έτσι για να δηµιουργήσουµε το 
αίσθηµα του τέλους θα πρέπει η τελευταία µας νότα, να ακούγεται στην αρχή κάποιου 
χρόνου του τελευταίου µέτρου. 

Απάντηση σαν αυτή δεν είναι δεκτή. 

 
 
 
 
                                            
2 Μπορούµε να θεωρήσουµε τα πρώτα δυο µέτρα σαν µια ερώτηση και τα επόµενα δυο σαν να είναι η 
απάντηση της, όπως ακριβώς θα κάναµε στον γραπτό λόγο π.χ.  
Ποιο ήταν αυτό το κοµµάτι που έπαιξες στο πιάνο; Αυτό το κοµµάτι ήταν µια σονατίνα του Clementi. 
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Τι µπορώ να κάνω 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω θα πρέπει να παρατηρήσουµε τον ρυθµό των δυο 
πρώτων µέτρων και να δώσουµε µια απάντηση που θα µοιάζει λιγότερο ή περισσότερο, ή 
να έρχεται σε αντίθεση χρησιµοποιώντας εντελώς διαφορετικό υλικό από τα δυο πρώτα 
µέτρα. 

 

Παραδείγµατα όπου φαίνονται µερικές από τις δυνατότητες: 

 

1) Τα µέτρα 1 και 3 έχουν τον ίδιο ρυθµό. 

 
 

 

2) Το 2ο και 3ο µέτρο έχει τον ίδιο ρυθµό. 

 
 

 

3) Το 2ο και 4ο έχει τον ίδιο ρυθµό. 

 
 

 

4) Να µην υπάρχουν καθόλου επαναλήψεις και όλα τα µέτρα να έχουν διαφορετικό 
ρυθµό. Προσέξτε όµως ότι τα µέτρα 3, 4 είναι σαν να προέρχονται (έγινε µια 
µικρή παραλλαγή) από το 1ο και το 2ο  µέτρο. 

 
 

Επίσης θα µπορούσαµε να πούµε ότι τα δυο τελευταία µέτρα, ισορροπούν τα πρώτα 
δύο, ή ακόµα, ότι τα δυο τελευταία µέτρα απαντούν στα πρώτα δύο. 
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3 Παραδείγµατα 

Στα παρακάτω παραδείγµατα δείξτε µε µια αγκύλη τις επαναλήψεις. 

 

 
 
 
 

4 Ασκήσεις 

Συµπληρώστε γράφοντας 4 µέτρα για κάθε ρυθµό σύµφωνα µε όσα έχουµε µάθει έως 
τώρα. 
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Περισσότερο υλικό για εξάσκηση 
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5 Μια γενική παρατήρηση για το σωστό γράψιµο του ρυθµού. 

Η σωστή γραφή, σκοπό έχει να µπορεί ο ερµηνευτής όχι µόνο να ξεχωρίζει τους 
χρόνους στο µέτρο, αλλά και την κάθε νότα µέσα σε κάθε χρόνο, δηλ. που είναι ακριβώς 
τοποθετηµένη. Έτσι θα µπορεί να διαβάζεται ευκολότερα το µουσικό κείµενο. 

Αν και υπάρχουν πολλές περιπτώσεις στην γραφή, µπορούµε να έχουµε έναν γενικό 
κανόνα. 

Οργανώνουµε τις νότες σε οµάδες σε κάθε χρόνο του µέτρου ενώνοντας τις ουρές 
τους. 

Οι παρακάτω αξίες: 

 
Θα γραφούν έτσι: 

 
 

Αποκλίσεις από αυτόν το γενικό κανόνα είναι ότι σε µέτρο ,  2/4 ή  3/4 ή  4/4 

• Τέσσερα συνεχόµενα όγδοα τα γράφω       αντί για     

• Έξι όγδοα στο µέτρο 3/4 γράφονται και έτσι  

 

• Χρήση παρεστιγµένων αξιών    αντί για  

 

• Οι συγκποπές γράφονται     αντί για       

 

 

Έτσι λοιπόν το παράδειγµά µας γράφεται καλύτερα ως:  
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∆ηµιουργώντας έναν ρυθµό  

1 Πάνω απ΄ όλα η µορφή - το σχέδιο 

Έχοντας αφοµοιώσει την ύλη του πρώτου επιπέδου µπορούµε να προχωρήσοµε σε 
καινούργια ύλη. 

Τώρα δίδεται µόνο ένα µέτρο ρυθµός ή και λιγότερο και πρέπει ο µαθητής να 
συµπληρώσει τα τέσσερα µέτρα. Επίσης τα ρυθµικά σχήµατα θα είναι πιο ενδιαφέροντα. 

Εκτός από τα προηγούµενα µέτρα προστίθεταναι τα µέτρα 3/8 2/2 3/2 4/2. 
Ο ρυθµός πάλι ξεκινάει στην θέση δηλαδή στην αρχή του µέτρου. 
Η µουσική φράση είναι συνήθως 4 µέτρα, η οποία ακολουθείται από µια δεύτερη 

φράση για να γίνει µια περίοδος των 8 µέτρων, άλλα 8 µέτρα µουσικής µας κάνουν ένα 
µεγαλύτερο µέρος των 16 µέτρων κ.ο.κ. Αυτός είναι ένας τρόπος να χτίζει κανείς την 
µουσική του. 

2 Μέθοδος - Τρόπος εργασίας 

Τι να αποφεύγω 

Θυµίζοντας τα περί οµοιότητας και αντίθεσης πρέπει να τονίσουµε ότι δεν αρκεί να 
γράψουµε κάποιες σωστές αξίες στη σειρά, π.χ. 

στα παρακάτω παραδείγµατα το µεν πρώτο είναι µουσικά χωρίς σχήµα και νόηµα, το 
δε δεύτερο είναι εντελώς αδιάφορο και κενό. 

 
 

 
 

Τι µπορώ να κάνω 

Ο ρυθµός µας πρέπει να έχει µουσικό νόηµα και σχήµα. 

Θυµίζουµε κάποιες από τις δυνατότητες που υπάρχουν. 

1) Οι ρυθµικές αξίες τελειώνουν σε ένα πλήρη χρόνο, ίσως και έτσι  αντί για   

2) Ο ρυθµός του1ου και 2ου µέτρου επαναλαµβάνονται ακριβώς στο 3ο και 4ο. 

Τα 4 µέτρα χωρίζονται σε δυο µέρη των 2 µέτρων. 

a)  
 

b)  
 

 

3) Η ίδια εντύπωση δηµιουργείται εάν τα δύο µέρη αρχίζουν µε τον ίδιο ρυθµό, 
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a)  
 

b)  
 

ή τελειώνουν µε τον ίδιο ρυθµό 

c)  
 

4) Άλλες επαναλήψεις στα µέτρα είναι συνηθισµένες 

 

a)  
 

b)  
 

c)  
 

d)  
 
5) Επίσης φράσεις χωρίς καθόλου επαναλήψεις 

 

a)  
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3 Παραδείγµατα 

Στα παρακάτω παραδείγµατα δείξτε µε µια αγκύλη τις επαναλήψεις. 

 



∆ηµιουργώντας έναν ρυθµό  (επίπεδο 2)                                              Απόστολος Σιόντας 

12 

4 Ασκήσεις 

Συνεχίστε φτιάχνοντας έναν ρυθµό 4 µέτρα. Πειραµατιστείτε  

α) µε διαφόρων ειδών επαναλήψεις, και  

β) µε ρυθµούς όπου τα 2 τελευταία µέτρα είναι πιστή επανάληψη. των δύο πρώτων 
µέτρων  
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1 Σύνθετα µέτρα 
Σε όλα τα µέτρα που µελετήσαµε έως τώρα ο χρόνος (παλµός) ήταν απλός, αυτό σηµαίνει 
ότι µπορεί να διαιρεθεί στα δύο. 

Ένας χρόνος  (όπως στα 2/4 3/4 4/4) για παράδειγµα µπορεί να διαιρείται σε  

Οµοίως ένας χρόνος  (όπως στα 2/2   3/2  4/2 ) µπορεί να διαιρεθεί σε δύο   ή 

ένας χρόνος  (στα 3/8) σε δύο  
Υπάρχει ένα άλλο είδος χρόνου, ο σύνθετος χρόνος. 

Ο σύνθετος χρόνος χωρίζεται στα τρία, και γράφεται σαν παρεστιγµένη νότα π.χ.  η 

οποία µπορεί να διαιρεθεί στα . 
Σε αυτό το επίπεδο όλα τα σύνθετα µέτρα θα έχουν για χρόνο ένα τέταρτο παρεστιγµένο 

( ) 
Θα χρησιµοποιήσουµε τρία καινούργια µέτρα: 
6/8    που σηµαίνει ότι έχουµε 2 παρεστιγµένα τέταρτα στο µέτρο, 
9/8   που σηµαίνει ότι έχουµε 3 παρεστιγµένα τέταρτα στο µέτρο, 
12/8  που σηµαίνει ότι έχουµε 4 παρεστιγµένα τέταρτα στο µέτρο. 
 
 

Όταν ένα   χωρίζεται σε τρία όγδοα, τότε ενώνονται ανά τρία:  
 

 
 

2 Οµαδοποιώντας νότες και παύσεις στα σύνθετα µέτρα 6/8 9/8 12/8 

Οι νότες λοιπόν που γεµίζουν ένα σύνθετο χρόνο οµαδοποιούνται όπως: 

 

Ένας σύνθετος χρόνος µπορεί να χωρίζεται σε  ή   (και όχι  ή 

) 
Προσέξτε ότι τα παραπάνω όγδοα δεν γράφονται                                 (έξι όγδοα ενωµένα 
δηλώνουν µέτρο 3/4). 
 Επειδή, η οµαδοποίηση των φθόγγων πρέπει να δείχνει που ξεκινάει ο κάθε χρόνος 

συζεύξεις διαρκείας θα πρέπει να χρησιµοποιούνται:  (όχι 

,που πάλι δηλώνει µέτρο 3/4 ). 
∆έκατα έκτα καθώς και όγδοα (ή και συνδυασµοί αυτών) ενώνονται µαζί σε κάθε χρόνο: 

 

Αλλά σε 6/8 9/8, και 12/8 νότες που γεµίζουν δύο χρόνους γράφονται (όχι ) 

Μία νότα που γεµίζει ένα ολόκληρο µέτρο γράφεται σε 9/8, και σε 12/8 
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Ένας χρόνος παύση σε µέτρο 6/8, 9/8, ή 12/8 πρέπει να γραφτεί   ή    ¨ 
Όπως και στους απλούς χρόνους κάθε χρόνος θέλει µια καινούργια παύση.  
Για παράδειγµα δεν υπάρχει άλλο σωστό γράψιµο για τα παρακάτω: 

          

(εκτός αν κάθε  αντικαταστεί µε     
 
Επίσης , σε 12/8 µια παύση   µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τους πρώτους δύο χρόνους 

ή για τους δυο τελευταίους.  
 
Σε όλα τα σύνθετα µέτρα, ένα ολόκληρο άδειο µέτρο σηµειώνεται µε     (χωρίς την 
τελεία). 

Όταν ένας  χρόνος περιέχει παύσεις γράφονται ως εξής: 

                             Έτσι γραφόταν παλιά  
 
Να θυµάσαι ότι (µε την παραπάνω εξαίρεση) κάθε νέος χρόνος χρειάζεται καινούργια 
παύση. 

 (   είναι 3/4)       
 
Παύσεις δέκατων έκτων γράφονται όπως και στους απλούς χρόνους. Με άλλα λόγια µια 
παύση δέκατου έκτου πρέπει να συµπληρωθεί και να ολοκληρωθεί το όγδοο που ανήκει 

προτού γραφούν άλλες παύσεις.    και όχι   
 
Στο παράδειγµα η παύση δεκάτου έκτου ακολουθεί τον γενικό κανόνα, ότι κάθε 
καινούργιος χρόνος χρειάζεται καινούργια παύση.  
Οι ενωτικές γραµµές µπορεί να περνάνε και πάνω από τις παύσεις.  

Για παράδειγµα,   δείχνει καθαρά ότι πρόκειται για έναν σύνθετο χρόνο παρά να 

είναι γραµµένο ως:     

 






     ή      

 

  ,     που δεν είναι και τόσο ξεκάθαρο. 
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3 Μέθοδος - Τρόπος εργασίας 

Οι ρυθµοί που µελετήσαµε έως τώρα άρχιζαν στο πρώτο χρόνο του µέτρου, στη θέση 
όπως λέγεται. 
Στα παραδείγµατα οι ρυθµοί ξεκινάνε πριν από τον πρώτο χρόνο του πρώτου 
µέτρου.(θυµίζουµε ότι τα µέτρα αριθµούνται από το πρώτο πλήρες µέτρο). Αυτό το είδος 
της αρχής µια φράσης λέγεται άρση ή ανάκρουση (levare) 
 

 
 
Προσέξτε ότι οι χρόνοι του τέταρτου µέτρου µαζί µε τους χρόνους πριν από την πρώτη 
διαστολή, µας κάνουν ένα ολόκληρο µέτρο. 
Τέσσερα µέτρα ρυθµού σε 3/4 για παράδειγµα περιέχουν συνολικά 12 χρόνους (4Χ3) 
χωρίς να έχει σηµασία πόσοι χρόνοι υπάρχουν στην αρχή. 
Οµοίως σε µέτρο 4/4 περιέχονται 16 χρόνοι. 
Αυτό δεν είναι αυστηρός κανόνας αλλά συµβαίνει πολύ συχνά ιδίως σε απλά τραγούδια, 
χορούς και εµβατήρια για τον εξής απλό λόγο, να µπορεί η µουσική χωρίς να χαλάσει ο 
ρυθµός να επαναληφθεί όσες φορές χρειάζεται. 
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Οι ρυθµοί που ξεκινάνε πριν από τον πρώτο χρόνο δηλαδή ξεκινάνε µε άρση είναι σχεδόν 
παρόµοιοι µε αυτούς που µελετήσαµε στα προηγούµενα κεφάλαια. 
 
Για παράδειγµα το δεύτερο µισό µπορεί να είναι ακριβής επανάληψη του πρώτου µισού 
 

 
 
 
ή το δεύτερο µισό να είναι σχεδόν το ίδιο όπως το πρώτο 
 

 
 
 
Ή τα δύο µισά να ξεκινάνε µε ίδιο ρυθµό 
 

 
 
 
Ή να υπάρχουν ρυθµικές επαναλήψεις  
 

 
 
 
Ή και καθόλου επαναλήψεις 
 

 
 
Στο έκτο παράδειγµα φαίνεται µια συνηθισµένη τακτική που την ονοµάζουµε και «έτοιµος-
εµπρός-µαρς»! Η τακτική είναι η εξής: επαναλαµβάνεται το ίδιο ρυθµικό µοτίβο τρεις 
φορές αλλά την τρίτη φορά συνεχίζει.  
Παρακάτω φαίνεται η ίδια αρχή από το αργό µέρος του κονσέρτου για βιολί του 
Μπεετόβεν. 

 


